

隐孕，赢得了职场吗

今日女报 / 凤网记者 李旦

今天要说的这件事情，估计会戳到不少事业型女人的痛处。为什么呢？因为是关于怀孕生孩子的问题。没错，一聊到生孩子，大家就会不自觉地想到可能会影响事业。于是，就有了下面要说的这群人——“隐孕族”。所谓“隐孕族”指的是在怀孕初期隐瞒自己的“孕事”，像正常人一样工作的职业女性，她们的目的一般是为了避免因怀孕影响自己的事业，或者人际关系。在不少人看来，隐孕继隐婚之后悄悄成为了职场女性的另一种生存策略。

■隐孕故事

职场新人隐孕，每天加班到十点

对于职场新人来说，尽快进入角色熟悉业务，这是迫在眉睫的事情。贺莹(化名)当然也这么想。她进了长沙一家不错的外资企业，月薪6000多元，而且是作为管培生招聘进去的，以后升职空间也还是比较大的。因为和男友已经谈了四五年的恋爱了，所以在研究生毕业一年的时候，贺莹就结婚了。当时的她也并没有计划生孩子的事情，一心一意想把工作先搞好再说。结果，结婚后不到两个月，她发现自己怀孕了。这让她有点束手无策，尤其是公司那边，不知道怎么跟对自己寄予厚望的领导交待。因为，当初结婚的时候，她还信誓旦旦地跟领导保证说两年内不会要孩子，虽然当时是以开

玩笑的口吻讲的，但大家也都是听见了的。

怀孕后，贺莹只好继续跟没事一样，每天依旧加班到晚上十点多，即便是孕检，也是挑周末的时候去。贺莹丈夫对于她的这种做法很不认同，为这事夫妻俩还吵过几次架。后来，和女上司一起出差，两人近距离接触，上司发现贺莹的身体有点不太对劲，贺莹才被迫说明自己怀孕的事实，而那个时候的她其实已经有快四个月的身孕了。她发现，自从上司知道她怀孕后，对她的态度也发生了很大的变化，虽然工作量减少是肯定的，但贺莹能明显感觉到，上司那种期待的眼神已经转移到了别人身上。



隐孕升职后不知如何面对领导

王晓(化名)在一家公司从2010年大学毕业一直到现在，用她自己的话来说，之所以这样一直在等一个升职的机会，而这个机会好不容易就要出现了——这之前，王晓的上司曾告诉她，自己想要出国，可能过几个月会辞职，希望她能好好把握这次机会。上司的这番话让王晓着实高兴了好几个星期，因为有了目标，她工作也更加积极主动了，尤其是在大老板那边，她更是小心翼翼，争取每一次的交流都有好印象。然而，就在她觉得自己的事业终于要迎来春天的时候，她发现自己怀孕了。“只有惊吓没有惊喜。”整整一个星期，王晓一直在纠结，她知道打掉孩子是不可能的，丈夫要是知道了肯定会提出离婚的。其实，王晓也觉得自己应该当妈妈了。而另一方面，大好的升职机会就摆在眼前，如果就这么白白放弃，那以后可能就很难再有上升机会了。

她想着上司辞职也就这一两个月，自己挺挺也就过去了。“那段时间真的特别痛苦，因为怕呕吐，我就一直在嘴里含特别酸和咸的东西。同事们喜欢吃火锅，我也只好跟着去，装作若无其事地和他们一起吃辣的。”最让王晓无语的是，和领导出差要喝酒的问题。想要升职就得好好表现，那自然少不了喝酒，但怀孕又肯定是不能喝酒的。所以，王晓每次一喝完就到洗手间，立马上厕所用手指抵住自己的喉咙，让肚子里的东西都吐出来。终于在熬了两个月后，王晓确实如自己所愿成为了新的部门主任，可是她很头痛，不知道该怎么跟领导解释，自己已经怀孕的事实，而且还隐瞒了这么久。“如果老板知道了，我真的不知道自己的位子还保得住不？在老板那边的好印象是否会彻底毁掉？”这段时间，王晓一直在纠结这个问题，她甚至都有点后悔自己当初的举动了。



■记者调查

你会不会隐孕？职场中人对于隐孕是如何看待的呢？隐孕真的能谋得职场的长远发展吗？今日女报/凤网记者采访了部分职场中人。“要看情况吧，如果那个时候职场发展机会难得的话，我可能也会选择的，毕竟这样的机会是可遇不可求的。”入职一年的长沙白领Salin告诉记者，如果忍一忍可以换来长远发展，那也是值得的。李女士和Salin的想法一样，她说自己想生二胎，同时也面临升职机会。所以如果真的哪天意外怀上了，那自己也会赌一把的。不过，隐

孕这样的行为在银行上班的阳女士看来，完全没这个必要。“瞒得一两个月能瞒半年吗？这又不像短期的疼痛，忍一下就没了，怀孕可不会，肚子一天天会变大，到时候怎么面对同事和领导，所以与其这样还不如直接承认。”在外企上班的邓女士告诉记者，在他们公司有女同事隐孕过，当初也是为了升职而隐孕，结果因为工作强度和压力太大，导致孩子流产了。虽然公司为了补偿她的敬业精神，让她如愿升职了，但她却因此和丈夫的感情发生了变化，甚至闹到了离婚。

■专家连线

隐孕可能会让你得不偿失

“隐孕族”常出现，职场新人追求工作稳定而隐孕；面对升职的机会，不想因怀孕而失去；不甘示弱，事业心太强，哪怕怀孕也要做到最好……就像离婚一样，职场女性之所以会选择隐孕，在很多情况下其实也是无奈之举——为了职场的长远发展暂时牺牲一下自己。但是不管什么原因，隐孕都是不可取的，它会让你得不偿失。具体来说，它所带来的弊端有：在工作强度控制方面，无法避免强度大的工作；在时间合理安排上，不能保证身体休息时间；办公设备辐射方面，不能光明正大地减少辐射的影响；休假工作无人接替等等。如果有人担心自己的怀孕会影响到工作而选择隐孕，那作为老板会不会认可这样的行为呢？答案是否定的：第一，怀孕中后期

以及产期，可能无法很好地胜任岗位要求，以及必须休假而无法上班，对工作进度有非常大的影响；第二，隐婚期间，因为工作太累等原因而造成后果，公司需要承担相应责任；第三，虽然不是欺骗，但至少是不诚实的表现。既然，隐孕不可取，对于那些不想因怀孕而错失大好工作机会的职场女性来说，如何沟通才是良策呢？我个人觉得，女性怀孕期间在职场中想要做得更好，沟通至关重要，大方承认怀孕是有效沟通的基础。工作不是一个人拼搏就可以的，团队协作才能良好运转。合理安排工作，分工协作，不因怀孕而耽误公司业务流程运转；了解怀孕事实，相互理解，不因情绪影响人力关系。——湖南猎头网客户总监 何志远

■职场课堂

问诊职场“年底综合征”

“年底了，特别忙”估计是你最近听到的最频繁的一句话。有的职场人士由于冲业绩、作总结“压力山大”；有的对工作懈怠，想着赶快回家过年；还有的人则担心，回家被逼婚……临近春节，各种“年底综合征”频出。

“压力山大”征：业绩、总结逼迫下超负荷工作

岁末年初，述职、年终总结、年度考核、冲业绩等等，虽然春节近在眼前，但是很多人倍感节前工作的压力。曹小姐在某大型保险公司工作，“现在每天都像打了鸡血一样地超负荷运转”。据一项针对上班族展开的在线调查显示，八成上班族面临“年终压力”。近七成受访者(68%)感叹自己未完成全年任务。其中，39%的人只完成了3/4，21%的人只完成了一半，8%的人一半都没完成。仅10%的人提前完成，22%的人没有工作任务要求。调查显示，对于压力来源，53%的上班族认为是“年终总结等事务繁杂”，42%的人认为压力源于“一年来没进步、没做出什么成绩”，近三成(28%)压力来自“全年任务难以完成”。

“懈怠”征：应付完工作回家过年

杨阳小姐在某大型房地产公司工作，最近工作压力和平时相比没有什么差别，但她就是不想工作：“我对于自己现在的工作职位和内容非常不满，想有所突破，但是又找不到方向。”岁末年初，各种总结、评比、会议接踵而来，身陷其中，很容易让人产生身心上的疲劳。同学聚会、婚宴、乔迁各种酒宴的高潮期，某些人管不住自己的嘴，几杯酒落肚，联想到工作上的劳累，事业上的不顺，再加上与同事、朋友、同学攀比中形成的巨大心理落差，往往会变得心浮气躁，甚至满腹牢骚。

“莫名失眠”征：原有的作息规律被打破了

王科是东莞可园中学的一名语文老师，周六晚上，他像往常一样10点钟就上床睡觉，但是到了凌晨2点多，他还睡不着，又开始起床刷朋友圈。一名蒋姓小姐也在朋友圈吐槽，最近年底了，心里老是不踏实，要么失眠，要么睡觉也容易做噩梦。而像王科、蒋小姐这样深夜还不睡觉的人，最近不在少数。

“逼婚”征：怕被家人、亲戚盘问

本来回家过年是一件很开心的事情，但是对于一些到了适婚年龄却迟迟没有解决“个人问题”的职场人士来说，又要担心，如何应对家人、亲戚的盘问：“你又大一岁了”、“你看谁谁结婚了，谁谁小孩都有了，你还不结婚？”其实，除了外部压力外，单身的大龄青年对于自己感情的困惑、迷茫和失落在这个时候也是表现得很明显。

专家：有情绪、压力多向朋友倾诉

智通人才市场就业顾问蔡晓梅说，年底的时候，职场人士遇到各种“年底综合征”是必然的，已经成为规律性的现象。从企业的角度来讲，有两种情况，一种是企业没有什么订单的，有员工要请假的，企业一般也会理解。另外一种，是企业到了岁末年初，需要冲量的，还要想办法留住员工的，就应该多想一下福利措施，来满足员工的需求。“而对于上班族来说，如果遇到一些焦虑或者情绪，也都是正常的。建议职场人士多向朋友、家人等倾诉、交流。甚至可将自己的各种问题直接向心理咨询师等专业人士讲出来，寻求解决。”蔡晓梅说。